

## سیاست از نگاه دوم

یادداشت‌های علیرضا نامور حقیقی

December 27, 2006

### آنچه که ما می‌خواستیم در باره ایران بگوییم

فلینت لورت از کارشناسان سیا و شورای امنیت ملی آمریکا بوده است. وی در اوایل سال 1382 در یونان در سمینار خاورمیانه ای دانشگاه ایالتی UCLA آمریکا، که سمینار بسته ای بود و کارشناسان کشور های خاورمیانه از جمله ایران در آن حضور داشتند شرکت جست. در آن سمینار از ایران آقای محسن رضایی دبیر مجمع تشخیص مصلحت نظام، دکتر زیبا کلام، استاد دانشگاه، و سیامک نمازی از مدیران شرکت آتیه بهار و عده ای دیگر حضور داشتند. در آن سمینار ملاقات و مذاکره ای میان آقای رضایی و فلینت لورت انجام گرفت که آقای لورت شرح مختصری از آن سفر را بعدا شرح داد. دو هفته پیش او مقاله ای برای مجله تایم نوشت که کاخ سفید مدعی شد که ایشان از اطلاعات طبقه بندی کارش استفاده کرده است و اجازه چاپ آن را نداد، هر چند سیا قبول کرد که منابع مقاله رفرنسهای علنی سخنان مقامات آمریکایی بوده است.

به هر حال آقای لورت سعی کرده که مقاله را با ویرایشی جدید در نیویورک تایمز به چاپ برساند. لورت مانند دیگر واقعگرایان و اشنگتن، اکنون با صدای رساتری در مورد مذاکره ایران و آمریکا و بهبود روابط دو کشور به عنوان تنها روزنه کنترل رادیکالیسم و ورود به یک کابوس دیگر سخن می‌گویند. در ذیل ترجمه مقاله را می‌خوانید.

ما به اهمیت حفظ اطلاعات محرمانه به خوبی واقف هستیم. اما میدانیم که اطلاع رسانی نیز مهم است.

این متن ویرایش شده مقاله ای است که ما برای مجله تایم نوشته بودیم، و توسط سازمان اطلاعات مرکزی آمریکا (سی.آی.ای) و پس از مداخله کاخ سفید در جریان عادی بازبینی قبل از چاپ قسمتهای عمده ای از آن قلم گرفته شد. مقامات سازمان به ما گفتند که متن اصلی از نظر آنها حاوی اطلاعات محرمانه نیست، ولی آنها باید از دستورات کاخ سفید اطاعت نمایند.

قسمتهای حذف شده به هیچ وجه حاوی اطلاعات محرمانه نیست. این قسمتها حاوی فزاهایی از روابط آمریکا با ایران در دوره اول ریاست جمهوری جرج بوش است که وزیر امور خارجه خانم رایس، وزیر سابق امور خارجه کالین پاول، معاون سابق وزیر خارجه ریچارد آرمیتاژ، مقام سابق وزارت خارجه ریچارد هس، و نماینده سابق آمریکا در افغانستان جیمز دابین در مورد آنها اظهار نظر علنی داشته اند.

رسانه های خبری بارها این فزاهای را مورد بحث قرار داده اند، و یکی از ما، آقای لورت، در مجله تایم و سایر نشریات، و با اجازه ضمنی هیات بازبینی، در باره آنها نوشته است. ما این فزاهای را در اختیار هیات بازبینی قرار دادیم تا معلوم شود مطالبی که کاخ سفید با آنها مخالفت کرده در حال حاضر در اختیار عموم قرار دارد. متأسفانه خوانندگان برای آنکه مقاله ما را بخوبی درک کنند باید این فزاهای بخوانند. (به سایتهای مورد اشاره مراجعه کنید).

ما از تصمیم کاخ سفید و سی.آی.ای متعجب شده ایم. از سه سال و نیم پیش که آقای لورت از مشاغل دولتی کناره گیری کرده، بیش از 20 مقاله نوشته که همه آنها مورد بازبینی قرار گرفته و هرگز این هیات حتی یک کلمه از آنها

[Continue reading "آنچه که ما می‌خواستیم در باره ایران بگوییم"](#)

(Posted by alirezah at 05:22 PM | [Comments \(0\)](#))

December 09, 2006

### نگاهی دوباره به رابطه ایران و آمریکا

ارزیابی مجدد از رابطه ایران و آمریکا و تصاویر دو کشور از یکدیگر در مصاحبه با تلویزیون صدای آمریکا، برنامه میزگردی با شما،،،، 17 آذر

<http://www.voanews.com/persian/roundtable.cfm>

(Posted by alirezah at 09:35 PM | [Comments \(0\)](#))

**November 25, 2006**

### [برقراری ارتباط آمریکا و ایران](#)

گری سیک از اعضای شورای امنیت ملی آمریکا در زمان جیمی کارتر که چندکتاب در مورد ایران نوشته است و از معدود کارشناسان و واقعگرای آمریکایی است، که اکنون در دانشگاه کلمبیا مسئول پروژه گلف 2000 است و شبکه ایمیلی آن نزدیک به هزارتن از برجسته ترین کارشناسان خاورمیانه را به دور هم گرد آورده است. مقاله اخیر او در نشریه معتبر فارین افیرز به بهانه نقد و بررسی کتاب ری تکیه "ایران مخفی- معما و قدرت در جمهوری اسلامی" سعی کرده نگاهی مجدد به روابط ایران و آمریکا بویژه در زمان ریاست جمهوری پرزیدنت بوش بیاندازد. مطلب کمی طولانی است ولی برای کسانی که تحولات روابط ایران و آمریکا را دنبال میکنند ممکن است نکات جدیدی داشته باشد که به طور متفاوتی ارائه شده باشد.

"با وجود شکاف سیاسی موجود بین آمریکا و ایران، دو طرف به دفعات سعی کرده اند که با یکدیگر ارتباط برقرار کنند. از زمان خاتمه گروگانگیری در سال 1981، دو طرف متخاصم حداقل نه بار سعی کرده اند تا مذاکرات از سر گرفته شود. اولین تلاش آمریکا - اسرائیل در سال 1985 بود (که به ایران - کنتررا معروف شد)؛ و آخرین آنها در ماه مه 2006 بود که وزیر امور خارجه خانم رایس پیشنهاد مذاکره مستقیم و مشروط را ارائه کرد. در این میان می توان به تلاشهای رسمی در دولتهای جرج بوش اول و بیل کلینتون، همکاری مابین ایران و آمریکا در حمله به افغانستان در سال 2001، و اخیرا سه پیام مقامات ارشد ایرانی در ارتباط با موضوع اتمی اشاره کرد. در کنار آن یک "مسیر دوم" شامل مذاکرات غیررسمی بین مقامات سابق ایران و آمریکا به همراه شایعات ملاقاتهای مخفی نیز وجود داشته است.

با وجود آنکه تمامی این تلاشهای به شکست انجامیده، خود این واقعیت که بسیاری از مقامات دو

["برقراری ارتباط آمریکا و ایران"](#) Continue reading

(Posted by alirezah at 01:33 AM | [Comments \(0\)](#))

**November 22, 2006**

### [بمباران ایران](#)

در نشریه لوس انجلس تایمز مقاله ای روز گذشته در مورد بمباران ایران به چاپ رسیده که نشان از آن دارد فقط نئو کانه چنین تئوری هایی را دنبال نمی کنند. راه حل حمله نظامی جدا از کاربرد جنگ روانی می تواند نحوه استدلال برخی جناحهای آمریکایی را در مورد افق آینده منافع استراتژیک آنها را به ما نشان دهد

چهار سال است که برنامه هسته ای مخفی ایران علنی شده است و مسیر دیپلماسی و تحریم ها تا کنون به هیچ کجا نرسیده است. در آغاز ما با درخواست متحدانمان مبنی بر این که یک سری امتیازات به تهران داده بشود موافقت کردیم، که ایران همه را رد کرد. سپس بریتانیا، فرانسه و آلمان خواستند که یک سری تحریم های ضعیف بر ضد ایران اعمال کنند. به عنوان مثال ایرانی هایی که در فعالیت های هسته ای ایران مشارکت دارند از سفر خارجی - مگر برای اهداف انسان دوستانه و مذهبی - منع بشوند، و سایر کشورها هم از همکاری با برنامه هسته ای ایران اجتناب کنند.

اما حتی همین مقدار هم برای شورای امنیت بسیار زیاد بود. روسیه بی درنگ اعلام کرد که این محدودیت ها بسیار شدید هستند. سرگئی لاوروف وزیر امور خارجه روسیه اظهار داشت " ما نمی توانیم از این ممنوعیت ها با هدف منزوی کردن ایران حمایت کنیم ... "

اکنون به خوبی روشن است که نه مسکو و نه پکن با تحریم های شدید بر ضد ایران موافق نیستند. علاوه بر این، حتی اگر آنها هم موافق باشند این کار ایران را متوقف نخواهد کرد. همچنان که محمود احمدی نژاد رئیس جمهور ایران اظهار می توانیم با استفاده از قدرت نظامی از آن جلوگیری کنیم. تد کاپل خبرنگار پیشین ای بی سی، با راه حل دوم موافق است، او می گوید: " اگر ایران قصد دارد که سلاح هسته ای داشته باشد، خوب اجازه دهید که به آن دست پیدا کند. "

فرید ذکر یا سردبیر نشریه نیوزویک هم به این موضوع اشاره می کند که ما در منصرف کردن سایر کشورهای هسته ای مانند چین و روسیه موفق بوده ایم. در این صفحات ویلیام لانگ ویشه هم همین سخنان را به صورت خلاصه بیان کرده است. او می نویسد: " گسترش سلاح هسته ای غیر قابل اجتناب است" و نکته مهم این است که " ما یاد بگیریم که چگونه بتوانیم در کنار آن به زندگی ادامه دهیم"

اما واقعیت این است که ما نمی توانیم به راحتی در کنار یک ایران مسلح به سلاح هسته ای زندگی کنیم. یکی از دلایل،

[Continue reading "مباران ایران"](#)

(Posted by alirezah at [12:06 PM](#) | [Comments \(0\)](#))

## November 21, 2006

### [ملاقات ظریف و بیکر](#)

پشت پرده اولین گامهای نامطمئن امریکا بسوی ایران.

مایکل هرش و جان بری در نیوزویک به ملاقات ظریف و جیمز بیکر رییس ویژه هیئت تهیه گزارش در مورد عراق پرداخته اند. از آنجا که روند جدید امکان گشایش مراحل دیگری در روابط ایران و امریکا را دارد. مطالعه مطلب نیوزویک هرچند نتوانسته همه جنبه ها را مورد رسیدگی قرار دهد اما مثمر ثمر است.

سر شام مجلل کباب، آنها در باره سفرها و جاهای مورد علاقه شان صحبت کردند. جیمز بیکر، یکی از افراد امین خانواده بوش، از سفر بیادماندنیش به ایران قبل از انقلاب 1379 گفت. جواد ظریف نیز مودبانه از دلخوری های گذشته حرف زد، و شکایت کرد که دولت های امریکا از زمان بوش پدر به بعد - که جیمز بیکر وزارت امور خارجه آنرا برعهده داشت- ایران را جدی نگرفته اند. ظریف گفت که آمریکائی ها هرگز از کمک تهران در آزادی گروگانهای آمریکائی در لبنان در اوایل دهه 1990 قدردانی نکردند- و همچنین این اواخر نیز برای مقابله با طالبان در افغانستان- به گفته دو شرکت کننده در مهمانی که قبول کردند به شرط نیاوردن نامشان به تشریح آن پرداختند. پیام نه چندان ظریف آقای ظریف این بود: ایران دیگر حاضر نیست هیچ چیز را رایگان بدهد. تهران فقط به یک معامله جامع، که علاقه امریکا به کمک در عراق را با تمایل ایران به غنی سازی اورانیوم و سایر موضوعها را پیوند دهد، علاقمند است.

بیکر، که مهارتهای چانه زنیش معروف است، در حالیکه با علاقه شام میخورد حاضر نشد روی این موضوع قولی بدهد.

[Continue reading "ملاقات ظریف و بیکر"](#)

(Posted by alirezah at [08:59 PM](#) | [Comments \(0\)](#))

## November 19, 2006

### [تد کاپل و ایران](#)

گزارش خبری تد کاپل و گروه دیسکاوری برای تهیه برنامه اشان در انجام مصاحبه با مقامات عالیرتبه با بد شانس و دلایل دیگر ناکام ماند. در فیلمی که امشب پخش میشود این نقیصه هویدا است. در هنگام حضور

تد کاپل مقامات ایرانی (رییس جمهور و وزیر خارجه) در نیو یورک بودند و آقای لاریجانی نیز در سفر سوریه بود. مصاحبه با آقای محسن رضایی نیز علیرغم موافقتش به خاطر عجله تد کاپل برای حضور در مراسم مذهبی یهودیان خانواده اش در نیویورک انجام نشد. در عین حال آنها از بردن فیلم به اعماق جناحهای سیاسی خود داری کردند. مقاله چند ماه پیش تد کاپل در هرالد تریبون قبل از سفر به ایران به همراه گزارش خیرگزاری بلومبرگ در مورد این فیلم می تواند مفید باشد

در مورد فیلم نیز بعد از دیدن آن نظرم را خواهم نوشت

اول مقاله کاپل در ماه جولای و مقایسه آن با نظراتش بعد از سفر در ماه سپتامبر

"هدایایی برای ایران: گسترش دموکراسی چه کارها که نمی کند"

آمریکا با ایران از هم اکنون در جنگ است، اما فعلا بین جانشین های این دو جنگ درگرفته است.

این پیام را اخیراً يك افسر امنیتی اردن در دفترش در عمان به من داد، در حالیکه با ناامیدی از شکست برنامه‌های دولت بوش در منطقه سخن می‌گفت. بیشترین ناراحتی او از سیاست پیشبرد اصلاحات دموکراتیک بود. او می‌گفت: "اصلاحات دموکراتیک برای تندروهای اسلامی مثل کاغذ توالست است، بعد از یکبار مصرف آنرا دور می‌اندازند."

از ترس آنکه متوجه حرفش نشوم شرحی از اتفاقات دموکراتیک اخیر منطقه می‌دهد. در غزه و نوار غربی، حماس که يك

[Continue reading "تد کایل و ایران"](#)

(Posted by alirezah at [07:15 PM](#) | [Comments \(0\)](#))

## October 17, 2006

### [رازهای سر به مهر حمله به ایران](#)

مسئله حمله به ایران به عنوان یک اقدام پیشگیرانه از جمله موضوعاتی که بسیاری از کارشناسان به بررسی ابعاد آن پرداخته‌اند، مسافرانسیسکو کرونیکل سعی کرده در گفتگو با کارشناسان مختلف در مورد ابعاد این احتمال جنبه‌های مختلف آن را تشریح کند

2A بر فراز سیلوهای خالی انباشته از موشک‌هایی که در طی سال‌های طولانی جنگ سرد بر روی هم تلنبار شده‌اند، پرواز می‌کند، از اقیانوس اطلس عبور می‌کند، و به سمت جایی حرکت می‌کند که KC-135 R گول پیکر با سوخت تازه تمام شب را در انتظار شلیک بوده است.

بیش از 19 ساعت بعد، هواپیمای بمب افکن بر فراز رشته کوه‌های کرکس در مرکز ایران قطعه قطعه می‌شود و یک بمب 4500 پوندی را بر فراز یک مجتمع ساختمانی که با موشک‌ها و سلاح‌های قدیمی محافظت می‌شود رها می‌کند. صدای انفجار در حومه شهر می‌پیچد.

بنا به اظهارات بسیاری از کارشناسان، این صحنه فتح باب حمله به ایران خواهد بود. سام گاردینر سرهنگ بازنشسته

[Continue reading "رازهای سر به مهر حمله به ایران"](#)

(Posted by alirezah at [10:20 PM](#) | [Comments \(1\)](#))

## September 29, 2006

### [بر علیه دیپلماسی](#)

[alirhaghighi@yahoo.com](mailto:alirhaghighi@yahoo.com)

اگر لابی طرفدار جناح‌های جنگ طلب در پایتخت آمریکا، بدنبال سیاست‌هایی هستند که ایران و آمریکا به مقابله با یکدیگر برخیزند، و با خصومت امیز کردن فضای روابط دو کشور قصد دارند سیاست تغییر رژیم ایران را در برابر تغییر و محدود سازی سیاست هسته ای ایران اولویت بخشند و دیپلماسی مذاکرات هسته ای را با شکست مواجه سازند - همچنانکه در پی تصویب لایحه جدید کنگره آمریکا در مورد تحریم های اقتصادی ایران اِربل بلومینور عضو دموکرات مجلس نمایندگان آمریکا این قانون را مانند موشکی توصیف کرده که به سمت مذاکرات هسته ای جامعه بین المللی با ایران شلیک شده است. -، در ایران نیز اظهارات اخیر رییس جمهور، در مورد رد در خواست اروپا برای تعلیق نمایشی یک روزه تعلیق غنی سازی، نه تنها در خدمت دیپلماسی ایران قرار ندارد بلکه عملاً اختلال در مسیر مذاکرات آقای لاریجانی و سولونا ایجاد می کند.

واقعیت این است که مسئولیت سیاست گذاری و پیشبرد مذاکرات هسته ای به عهده شورای امنیت ملی و دبیر آن قرار دارد. آقای احمدی نژاد چند بار تلاش کرده است که این عرصه را در اختیار خود بگیرد. فقدان تجربه و دانش در حوزه دیپلماسی و موضعگیریهای خارج از دستور ایشان- مانند محو نقشه اسرائیل از روی صحنه - که دیپلماسی ایران را با موانع جدی روبرو ساخته از جمله عواملی است که مسئولین عالیترتبه سیستم هدایت پرونده هسته ای را در اختیار ایشان قرار نداده اند. و ایشان با آنکه توانایی ایجاد یک دکترین جدید برای سیاست خارجی ایران ندارد اما می تواند روند دیپلماسی ایران را به عقب باز گرداند. از نگاه خوشبینانه میشود اظهارات اخیر ایشان را مواضعی بدون حساب و کتاب و تصادفی تلقی کرد. وگرنه برخی دیدگاههای بدبینانه معتقدند که ایشان از آنجا که چشم به انتخابات ریاست جمهوری آینده دارد نمی خواهد رقیب بالقوه انتخاباتی اش موفق به حل مهمترین معضل بین المللی جمهوری اسلامی بعد از جنگ با عراق شود.

(Posted by alirezah at [10:16 AM](#) | [Comments \(1\)](#))

## ائتلاف اقتصادی بر علیه ایران

ایلان برمن معاون مرکز تحقیقاتی the American Foreign Policy Council می باشد و از جمله افرادی است که مسئله قدرت ایران را همیشه به عنوان خطری برای امریکا مورد ارزیابی قرار می دهد و فقط مسئله هسته ای ایران را مد نظر قرار نمی دهد. او در کتابی که در سال 2005 با عنوان خیزش تهران

(Rowman & Littlefield, 2005) "Tehran Rising: Iran's Challenge to the United States".

منتشر کرد وی طرفدار قاطع برخورد امریکا با ایران و تجزیه قدرت ایران است. در مقاله اخیر او در وال استریت ژورنال 26 سپتامبر او نحوه مقابله اقتصادی امریکا با ایران پر داخته و تاکید می کند که فرصت برای اقدام موثر امریکا در حال از دست رفتن است. این نگرانی است که بر اردوگاه نئو محافظه کاران خیمه زده است در ذیل ترجمه مقاله را می خوانید

"در بحران اتمی ایران توپ بی شک در زمین واشنگتن است. موعداهای بین المللی می رسند و می گذرند و آیت الله ها دست از جاه طلبی اتمی خود بر نمی دارند.

در این بحران، واشنگتن ابعاد اقتصادی و اهرم های مالی برای مقابله با ایران را بخوبی بررسی نکرده است. اقتصاد ایران

[Continue reading "ائتلاف اقتصادی بر علیه ایران"](#)

(Posted by alirezah at [12:46 AM](#) | [Comments \(1\)](#))

## جنگ با ایران چگونه خواهد بود؟

مجله تایم در شماره اخیر خود 25 سپتامبر خود با اختصاص عکس رییس جمهور ایران بر روی صفحه اول خود به چاپ مصاحبه اختصاصی با ایشان پرداخته و در تحلیلی جداگانه نیز به امکانات مقابله امریکا با ایران پرداخته است در ذیل مهمترین بخشهای آن را می خوانید:

"درگیری دیگر چندان بعید نیست. در این مقاله به چگونگی جنگ امریکا با ایران و هزینه سنگین پیروزی در این جنگ می پردازیم.

اولین پیام عادی بود: امریه "آمادگی برای حرکت" برای یک زیردریایی، یک رزناو، دو ناو مین جمع کن و دو ناو مین یاب. به آنها دستور داده شده برای حرکت در روز اول ماه اکتبر آماده باشند. سروصدای این پیامها در نیروی دریایی بیش از حد عادی بود، زیرا فرماندهی نیروی دریایی همزمان خواسته بود که نقشه های از پیش تهیه شده برای محاصره دریایی دو بندر نفتی ایران در خلیج فارس مورد بازنگری قرار بگیرد.

چه خبر است؟ این دو امریه سرنخ های گیج کننده ای را بدست می دهد. در دنیا جاهای معدودی است که ناو مین روب می تواند در صدر درخواستهای نیروی دریایی باشد. و همه می دانند که در راس همه آنها تنگه هرمز در خلیج فارس است که 40 درصد نفت جهان از آن می گذرد. درخواست بازنگری طرح محاصره نیز به معنی آن است که امریکا احتمالاً در حال آماده شدن برای جنگ با ایران است.

هیچکس نمی داند که آیا درگیری نظامی با تهران تصویب خواهد شد یا نه. به گفته یک مقام پنتاگون "طراحان نظامی مدام در حال طراحی هستند"، طرحهایی که بیشتر آنها هرگز به مرحله اجرا نمی رسند. وقتی از یک مقام دیگر در مورد امریه ها

[Continue reading "جنگ با ایران چگونه خواهد بود؟"](#)

(Posted by alirezah at [12:14 AM](#) | [Comments \(0\)](#))

March 2007

Sat Fri Thu Wed Tue Mon Sun

3	2	1				
10	9	8	7	6	5	4
17	16	15	14	13	12	11
24	23	22	21	20	19	18
31	30	29	28	27	26	25

Archives

[December 2006](#)

[November 2006](#)

[October 2006](#)

[September 2006](#)

[July 2006](#)

[June 2006](#)

[April 2006](#)

[March 2006](#)

[January 2006](#)

[December 2005](#)

[November 2005](#)

[October 2005](#)

[September 2005](#)

[August 2005](#)

[July 2005](#)

[June 2005](#)

[May 2005](#)

[March 2005](#)

[August 2004](#)

[March 2004](#)

[February 2004](#)

[January 2004](#)

**Recent Entries**

[آنچه که ما می خواستیم در باره ایران یگوئیم](#)

[نگاهی دوباره به رابطه ایران و امریکا](#)

[برقراری ارتباط آمریکا و ایران](#)

[بمباران ایران](#)

[ملاقات ظریف و بیکر](#)

[تد کایل و ایران](#)

[رازهای سر به مهر حمله به ایران](#)

[بر علیه دیپلماسی](#)

[ائتلاف اقتصادی بر علیه ایران](#)

[جنگ با ایران چگونه خواهد بود؟](#)

[مایک والاس در تهران](#)

[سه روز در رم](#)

[جناحهای جنگ طلب امریکا و بحران لبنان](#)

[جانیه زدن بهتر از جنگ](#)

[ملاقات با بوش](#)

[پاسخ مایوس کننده](#)

["زوج عجیب" تیم ایران و ونزونلا علیه امریکا](#)

["زوج عجیب" تیم ایران و ونزونلا علیه امریکا](#)

[گرفتاری نظامیان با سیاست رئیس جمهور در مورد ایران](#)

[ایران گزینه ای دیگر](#)

[\(Syndicate this site \(XML](#)

Powered by

[Movable Type 3.2](#)



[Free counter](#)